

# 衡阳跻身大城市可带来哪些红利?

——衡阳市发展和改革委员会党组副书记、副主任奉小明做客《政风行风热线》

2019年5月30日上午,由衡阳市纪委监委主办、衡阳市广播电视台承办,衡阳人民广播电台和衡阳晚报执行的《政风行风热线》节目,安排衡阳市发展和改革委员会接受访谈,经审批同意,由衡阳市发展和改革委员会党组副书记、副主任奉小明做客FM98.9衡阳综合广播《政风行风热线》栏目直播间,就“衡阳跻身大城市行列将带来哪些红利”方面的话题和广大听众朋友进行在线交流。

## 跻身大城行列可带来哪些影响?

**主持人:**去年衡阳成功跻身国家大城市行列,将为衡阳今后发展产生哪些积极影响?

**奉小明:**去年,国务院批复同意的《湖南省关于市县机构改革总体意见》中,衡阳与长沙、岳阳一同成为全省仅有的三个大城市,体现了衡阳近年来在综合实力、城市建设、社会治理、民生改善、党政工作等方面得到国家和省里的肯定。

根据国务院2014年印发的《关于调整城市规模划分标准的通知》,城区常住人口100万—500万的城市被划定为大城市。目前,衡阳城区常住人口已接近160万人,所以衡阳进入大城市行列,是名副其实的。

成功跻身大城市后,我市不仅有望在重大生产力布局、重大政策专项、重大改革试点等方面收获更多的倾斜支持,也将进一步提升我市的美誉度和知名度,增强衡阳在更高层面的城市竞争力,有力支撑我市建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市。所以来年以来,衡阳先后成功获批国家创新型城市、国家陆港型物流枢纽城市、长江经济带污染治理先行先试试点城市,湘南湘西承接产业转移示范区城市等国字号“金字招牌”,这些都与我们大城市的身分密不可分。

## 衡阳城市轨道交通建设进展如何?

**主持人:**衡阳城市轨道交通建设进展情况如何?

**奉小明:**2017年国家为了避免盲目修建轨道交通给地方财政带来沉重的债务包袱,造成系统性金融风险,加强了轨道交通审批把关力度。2018年国办发52号文又提高了轨道交通准入门槛,并再一次强调了城市快速轨道交通建设规划及其配套资料必须由相应的主管部门层层把关上报,首轮建设轨道交通的城市建设规划由国家发改委会同住建部组织审核后报国务院审批,审批通过后再由省级发改委进行项目立项。云轨属于轻轨,是城市快速轨道交通的一种,我市云轨建设的前期工作正按照国家要求稳步推进,目前建设规划的环评报告已经上报国家生态环境部,待环评报告审查通过后,我委将立即组织建设规划的审查申报工作。由于轨道交通建设前期工作把关严格,手续繁琐,耗时较长,预计我市最快要到2020年底才能完成云轨的审批立项工作,并有望于“十四五”期间开工建设。

至于云巴线路建设,相对云轨的要求,云巴前期工作简单一些,我市将采取特许经营的方式建设,即通过公开招标选择特许经营企业,由特许经营企业投资建设示范线,因此开工时间可能要早一些。

## 老湘桂线会外迁吗?

**主持人:**老湘桂线经常引起公铁大桥桥下以及衡州大道幸福路口堵车,请问市里有没有将老湘桂线外迁的考虑和打算?

**奉小明:**湘桂线确实对市城区特别是珠晖区切割严重,一定程度上制约了城区经济社会发展。为破解铁路穿中心城区而过,市委、市政府指示我委科学规划并推进衡阳铁路枢纽改造工程。近年来,发改委一直在谋划衡阳铁路枢纽综合改造这一重大课题,2018年以来,我委牵头完成衡阳铁路枢纽改造总图规划的编制工作,市政府主要领导多次带队赴国家铁总对接汇报,得到国家铁总的肯定和支持。目前,铁路枢纽改造总图规划已通过广铁集团组织的多轮技术性审查,市政府将与广铁集团联合行文上报国家铁总和湖南省政府审批。待正式获批后,我们将进一步深入研究建设模式,在不增加政府负债的情况下,稳步推进项目实施。根据铁路枢纽改造总图规划,湘桂线城区段搬迁将作为近期工程优先推进实施。下一步,我委将按照市政府指示,全力推进湘桂线改线前期工作,力争早日动工。

## 北三环什么时候动工?

**主持人:**北三环什么时候动工?西三环动工情况如何?

**奉小明:**北三环项目投资巨大,市委、市政府主要领导对此非常重视,专门指示相关部门以及相关平台公司尽快研究北三环建设方案。目前,防范和化解政府债务风险的要求极为严格,北三环项目建设投融资模式还需要一个充分研究论证的过程,我市会在严守债务红线的前提下稳妥推进该项目。

西三环项目主要是断头路及已经开工的项目要尽快完工。在目前严控政府债务风险的背景下,我们既要尽力而为,又要量力而行,对不能开工的项目,将扎实推进项目前期准备工作,搞好项目可行性研究,做好项目的初步设计以及项目的投资概算,把前期工作做实做深。

## 我市对于失信人有什么惩戒措施?

**主持人:**我市对于失信人有什么惩戒措施?

**奉小明:**我市一直在大力推进“有信可查、守信激励、失信必究、市场规范”的守信联合激励和失信联合惩戒机制,市政府出台了《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见》。我委通过“自动比对、自动拦截、自动惩戒、自动反馈”的自动化联合奖惩系统,将联合奖惩名单嵌入到政务服务大厅中。失信人或者企业在政务服务大厅办理业务时将会被自动验证身份,失信主体进行相关业务办理时将会被自动拦截并实时反馈。另外,我委通过与税务、人社、交通等11个领域联合奖惩,打破“信息孤岛”,筑造“带电高墙”;公布典型,发挥警醒教育作用等系列举措让失信被执行人因受到联合惩戒而主动履行法律义务,构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局。

## 晚自习收费,有政策依据吗?

**王先生:**最近一些学校组织开展研学实践活动,请问有这方面的收费政策依据吗?另外,我小孩所在学校的晚自习收费去年是600元,今年变成1700元,请问这有政策依据吗?

**奉小明:**按照相关文件精神和规定,学校在开展研学实践工作前,须将《衡阳市中小学生研学实践活动备案文书》、学校与企业(机构)签订的协议书和具体收费标准报送教育行政主管部门和当地价格行政主管部门登记。国家规定研学旅行属于市场议价,不属于政府定价或政府指导价管理的范畴,衡阳市政府和教育部门有研学旅行准入机制,有资质的研学旅行机构与学校签订协议,同时,需坚持以下收费原则:一是活动开展前须将活动方案和具体收费标准在价格行政主管部门网站和学校醒目位置对外公布,做到收费合理、公开、透明,切实保障学生利益,保证家长的选择权和知情权。二是研学实践活动应坚持学生自愿参加、自愿交费,不得强制参加、强行收费;三是学校组织学生开展研学实践活动中,属学生个人消费的须由学校统一支付的,可按次向学生据实收取;四是研学实践活动不得开展以营利为目的的经营性创收;五是研学实践活动对贫困家庭学生要减免费用;六是研学实践活动结束后,要将实际开支情况在学校醒目位置张榜公布,自觉接受学生、家长和社会各界监督,接受教育和价格行政主管部门的监管。

关于晚自习收费问题,国家对教育收费要求历来严格,包括衡阳市价格行政主管部门对这一块要求也很严,晚自习是绝对不允许收费的,如果学校开展晚自习收取了费用,这是违规行为。今年进行了机构改革,行政执法部门由发改委调整到了市场监督管理局,如果有违规收取晚自习费用,学生家长注意索要票据并妥善保存,再向市场监督管理局投诉,或拨打12315、12358、投诉电话进行投诉。



市发展和改革委员会党组副书记、副主任奉小明

■罗盟 摄

## 住宅小区停车收费要价格部门审核吗?

**主持人:**住宅小区停车收费是否需要价格部门审核,开发商和物业公司能随意定价收费吗?

**奉小明:**根据《物权法》《湖南省物业管理条例》,住宅小区停车位分为两块,一块是共有产权车位,主要指小区地面规划的公共车位和占用公共道路的车位,另一块是专有产权车位,主要指属于开发商或业主个人所有的车位。根据规定,这两类停车位的停车收费均不高于政府定价或政府指导价,属于市场调节价,但应遵循以下定价原则:

1.住宅小区业主共有产权车位应由全体业主或授权的业主委员会决定是否收费以及收费标准。

2.住宅小区专有产权车位,其停车费或租赁费由产权所有方与停车方(承租方)协商并通过合同约定费用相关事宜;临时停车收费应由停车场管理方在入口醒目位置公示车辆停放时间及对应的停车收费标准,并严格按照公示的标准收费。

3.对进入住宅小区不超过一小时和业主搬家的车辆应免收停车费。

4.住宅小区业主已购车位的物业服务费仍实行政府指导价管理,开发商或物业公司需在交房前将车位物业服务费标准与住宅前期物业服务费标准一并报市发改委审核。

## 停车场收费乱象如何破?

**主持人:**记者近日走访了部分停车场,发现存在未落实免费停车时间等收费乱象,对于此类问题,政策上是如何规定的?

**奉小明:**对停车收费,国家的价格政策有规定,一是依靠国家资金和国有资源建设的停车场实行政府指导价管理,例如旅游景点、车站、码头、机场等社会公共场所,二是利用社会资金建设的停车场实行市场调节价管理,《湖南省机动车停放服务收费管理办法》规定,社会资金建设的停车场机动车免费停车时间为15分钟,政府指导价管理的停车场机动车免费停车时间为30分钟。在此基础上,为进一步为老百姓停车提供方便,市发改委批复的我市实行政府指导价管理的停车场,免费停车时间更是远远高于省里规定的30分钟,例如目前,我市公立医院免费停车时间就是2小时,高铁站免费停车时间也至少达到30分钟。如果对停车收费有疑问,可以拨打市发改委综合服务价格科电话8863010进行政策咨询;若出现违法收费现象,可以拨打12358、12315进行价格投诉。